

ПРЕДИСЛОВИЕ, ИЛИ ОБРАЩЕНИЕ К УЧЕНИКУ

Принятая на всенародном референдуме 12 декабря 1993 г. Конституция Российской Федерации провозглашает нашу страну демократическим правовым государством. Более двадцати лет назад авторы текста Конституции скорее не констатировали факт, а указывали цель, до которой нам еще предстоит дойти. Важным условием достижения этой цели является правовая грамотность граждан, знание своих прав и умение отстаивать их цивилизованными, правовыми методами. Именно этому в значительной мере посвящен школьный курс права, который имеет три основные задачи. Первая заключается в том, чтобы понять сущность права и его роль в жизни общества. Современная правовая система является продуктом исторического развития общества, результатом интеллектуальных поисков десятков поколений философов, юристов, политиков. Поэтому большое значение при изучении права имеют понимание его исторических корней и философских основ.

Вторая задача заключается в уяснении связи между государством и правом. Со времени возникновения государства право становится одним из главных инструментов, обеспечивающих его функционирование. В демократическом государстве граждане должны знать, как устроена система государственной власти, как они могут участвовать в управлении государством, как могут защитить свои права и свободы.

Наконец, третья задача – научить юных граждан России ориентироваться в действующем законодательстве и сформировать навыки работы с правовой информацией. Овладение этими знаниями и навыками является важнейшим фактором социальной успешности в современном обществе.

Реализация этих трех задач нашла свое отражение в структуре курса «Право» для 10–11 классов средней школы, для изучения которого и предназначен предложенный вам учебник. Две первые главы учебника посвящены изучению теории государства и права, без знания основ которой невозможно ориентироваться в современной правовой системе.

Три следующие главы посвящены вопросам правового статуса человека и гражданина, обеспечения и защиты его прав и свобод, изучению основ международного права, государственного

устройства Российской Федерации, уяснению способов правового взаимодействия между государством и гражданином. Говоря коротко, эти главы посвящены разговору о том, что гражданин вправе ожидать от государства и что государство может требовать от гражданина.

Далее рассматриваются основы действующего законодательства в рамках основных отраслей российского права: гражданского, семейного, трудового, административного, экологического, уголовного.

Темы параграфов и разделов, помеченные звездочкой, предназначены для обучения на углубленном уровне. Но они могут быть использованы и учениками для самостоятельного изучения: расширения кругозора, обращения к практическим ситуациям, анализа особенностей проявления правовых норм.

Структура и оформление учебника призваны максимально облегчить изучение материала. Основные понятия и их определения выделены курсивом, в учебнике много схем и рисунков, после каждого параграфа предлагаются контрольные вопросы. При изучении курса «Право» важно не только и, возможно, не столько запомнить основные положения правовой теории или действующего законодательства, но и уметь применять их в жизненных ситуациях. Для этого в учебнике предусмотрена система заданий после параграфов и глав, которые вы можете использовать и для самоконтроля. В заданиях также предлагаются темы проектов, выполнение которых поможет на практике закрепить полученные на уроках знания.

Право – это прежде всего универсальный инструмент регулирования отношений между людьми. Эти отношения как в прошлом, так в настоящем изобилуют интересными и необычными фактами и ситуациями. Многие параграфы учебника сопровождаются рубрикой «Интересные факты», где вы найдете новую и интересную для себя информацию.

Конечно, ни один, даже самый полный учебник, неспособен удовлетворить познавательные запросы тех учеников, кто глубоко и серьезно интересуется юриспруденцией, и, возможно, собирается связать свою жизнь с профессиональной юридической деятельностью. В этом случае изучение школьного курса права должно дополняться серьезной самостоятельной работой, помочь в которой могут приведенные в учебнике ссылки на интернет-

сайты органов власти, международных организаций, юридические базы данных и аналитические материалы, а также тесты, задания для самоанализа, дополнительные материалы, которые содержатся в электронном приложении к учебнику. На эту категорию учеников в первую очередь рассчитан и материал последнего параграфа, знакомящего с основными юридическими профессиями и особенностями профессиональной юридической деятельности.

Искренне надеюсь, что изученный материал будет для вас не только интересным, но и полезным.

Желаем успехов!